

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. REUS Núm. 1.749

Miércoles 12 de Septiembre de 1900

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista

Calle de la Cárcel 7.

AGENCIAS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** provincia

CORREAS de cuero del país y extranjero
CINTURONES para caballero
MALETAS-SACOS DE MANO
BAULES-MUNDOS
Collares para perros
Tiretas y cuerdas de cuero
Engrasadores de varias clases
Juan Mercadé Reig.-Calle de San Juan, número 9.-REUS

El Dr. J. JORDAN
CIRUJANO-DENTISTA
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.
Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.
Plaza de Prim 2, principal.
OPERA GRATIS A LOS POBRES.

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL
Establecimientos y artículos recomendables
VEASE LA 4.ª PAGINA

INTERESANTE
EN LA EBANISTERÍA Y ALMACÉN DE muebles de todas clases de **JOSÉ RECASENS**
ARRABAL ALTO JESÚS, Núm. 33
Encontrará el comprador toda clase de muebles, baratos, sólidos y de esmerada construcción, desde los más lujosos a los más sencillos.
Los muebles de esta casa pueden competir por su elegancia, solidez y por sus módicos precios, con los de cualquier otra casa, siendo de ello la mejor prueba su numerosa clientela que cada día va en aumento.

Un matrimonio civil
Ha contraído matrimonio civil nuestro estimado colaborador Francisco Maceñ con la simpática señorita Doña Aurora Flaquer. Este acto se ha verificado ante el Juez municipal del distrito de Buenavista de Madrid, prescindiendo del ritualismo religioso. Sabemos que el calvario recorrido por nuestro amigo para llevar a efecto su matrimonio, no es fácil que tenga precedentes. Seis meses ha tardado nuestro compañero en ver corrientes sus documentos, por culpa de los Juzgados que han intervenido en el asunto. Seis meses de lucha constante contra esos ásperos mantenedores del jesuitismo. Pretendieron primeramente destruir este enlace manifestando a Maceñ que no podía llevarle a efecto por no hallarse empadronado en Madrid. Esta manifestación se hizo en el Juzgado de Palacio, domicilio de los contrayentes, causando la mayor extrañeza, no solo a las personas sensatas, sino a los encargados del registro civil del distrito de Buenavista, los cuales dijeron que, empadronado ó no, todo ciudadano tenía derecho a casarse donde le viniera en gana, siempre que para ello eligiese el domicilio de la contrayente. En vista de esto, Maceñ dispuso que el acto matrimonial se celebrase en Buena-

evitar gastos y demora. Palpable resultaba aquí la contradicción de los funcionarios del gobierno. Lo que en un Juzgado es haccedero en otro es de imposible realización. Palmaria y evidente está la infracción de la ley por los mismos que debieran saber interpretarla. Si aquellos insensatos han obrado de mala fé, deben ir a presidio. Si han obrado inconscientemente y por ignorancia, deben ser destituidos. En ningún caso pueden mantenerse dignamente en su puesto. En ningún caso puede tampoco el público pagar las torpezas de impotentes funcionarios. Se aconsejó despues oficiosamente a la madre de la contrayente que no diese el consentimiento puesto que ésta, la contrayente, solo tenía 18 años y no había llegado a la mayor edad. Con este motivo ha bocabildeos, conferencias, entrevistas secretas, conciliabulos, de todo, para sobornar a la madre, para depositar a la hija en un convento y poder burlar al novio de los planes que se tramaban. Afortunadamente pudo nuestro amigo enterarse a tiempo y uno por uno ha ido derribando a todos sus enemigos y uno por uno destruyendo los malvados planes de esa canalla. La constancia y la entereza de nuestro amigo Maceñ le ha valido un triunfo y un aplauso. La derrota de los jesuitas de capa corta ha sido vergonzosa como pocas. Era de esperar. El que, como Maceñ, ha luchado desde la niñez, día por día y en casi toda la prensa radical, sufriendo persecuciones irreparables por todas las grandes causas, no podía doblegarse ni rendirse ante los convencionalismos sociales ni perder el prestigio y la consideración de sus correligionarios. El ánimo de jóvenes así nunca decae. Y si Maceñ ha dado una prueba de la energía de su carácter, justo es consignar que la ha dado también su digna esposa, quien, con resignación estoica y con un convencimiento poco común en las mujeres

partiendo con él durante medio año todas las amarguras y penalidades del caso. Reciba ese joven matrimonio la más sincera enhorabuena de LA AUTONOMIA y que tenga su conducta muchos imitadores.
Para «LA AUTONOMIA»
IMPRESION DEL DIA
Por asuntos propios me encuentro de paso en una farmacia. En tanto, llega una pobre mujer con una sa hija, sin duda, ya grandullona, á cuestras, y solicita del mancebo un bolado Serra. Ya en posesión de lo que desea, y satisfecha la mercadería, se retira; mas apenas pisa el umbral de la puerta, retrocede, y con timidez pone de manifiesto al mancebo un papel, que resulta ser una receta preguntándole cuánto importaría su despacho. Contesta el mancebo que noventa céntimos, é inmediatamente aquella mujer dispone que se le despache la medicina, que satisface, con la entrega de una peseta y cobrando el sobrante. Váse; y ya en la calle, nos entregamos mancebo y yo á algunas reflexiones propias del caso. Maquinalmente cojo un periódico, y algunas de sus columnas aparecen abarrotadas de prosa relatando cierto viaje regio. Sabemos hasta la saciedad que las comparaciones son odiosas; pero yo no puedo sustraerme á ellas ¡qué demontrel; y considero la situación de la mujer que se vé obligada á tener que preguntar de antemano el valor de una medicina, por si los recursos permiten su adquisición, con las comodidades que los favorecidos por la gracia de Dios y las pesetejas de los pueblos disfrutan. Mis reflexiones no paran aquí, porque ¡en el mundo hay más, inocente y resignado pueblo que te das el gustazo de enseñar

la Uña por esos mundos de los adinerados, á trueque de que otros vayan bien arropaditos y tall; considero que la familia de aquella mujer, sino directa, indirectamente, bien contribuirá con diez céntimos anuales al sostenimiento y brillo de nuestras muy amadas y muy veneradas instituciones, las cuales ¡pobrecitas! pasan sus apurillos para vivir, económicamente hablando; y sino que lo digan esos menús que ciertos periódicos de los de a pan y cuchillo suelen publicar, cuyos manjares rehusarían con asco, por lo sencillos, los individuos de posición social más modesta. Pues, sí; aquella mujer, que se permite el lujo de contribuir al sostén de instituciones que huelen á podridas, por lo viejas, con diez miserables céntimos, que sirven para otros, expone á la niña á que padezca, y quizás á que se dé origen á alguna enfermedad. Pero somos así, rumbosos, y ¡olé tu mare, morenal, que nos quiten lo bailado. Mas, la verdad, dado de que inter nos, al hacer exámen de conciencia, no salga de nuestro sordo, al considerar que se hace el calde górr, á otros cuando muchos ponen á la funerala sus chirimbolos de cocina, una voz que diga: —¡Tontooooos! A. MARCA Y BOADA. Reus. Para LA AUTONOMIA **A UN AMIGO** He recibido tu carta. Perdona el, que no haya acudido solícito á llevar un poco de consuelo á tu dolorido ánimo. He demorado los deberes que nuestra estrecha amistad me impone, por creer que así podría combatir mejor la pena que, según dices, acibara tu existencia. A medida que el tiempo pasa, el dolor no es tan intenso, disminuye un tanto y es más probable su curación. Además, el rudo trabajo que en manera alguna puede descondar, pues sabes

que aunque joven, imperiosas necesidades me tienen amarrado era al caballero de pintura donde véome precisado á hacer del arte un comercio, ora á la mesa de escritorio donde procuro aprender lo mucho que ignoro, con el fin de poder ser útil á mi familia y á la patria...

Mas, vamos al caso.

La enfermedad que tanto te hace sufrir, es grave. Los afilados dientes del desaliento y el excepticismo, mordiendo tu corazón, aquel corazón que tantos envidiaran, han infiltrado poco á poco, con una lentitud que desespera, que arrebata, que aniquila, en tus venas el virus venenoso de la duda que convierte en cadáveres vivientes á los que un día, llenos de santa abnegación luchaban por el triunfo de atrevidas ideas..., y cedes, te rindes, te entregas al enemigo...

Tu carta larguísima, kilométrica, interminable, rebasa amargura. Lo contenido en ella es cierto, evidente; no trato de negarlo, pues yo más que nadie conozco tu calvario político,—si calvario puede llamarse á tu continua desgracia—; pero, dime: ¿qué es eso de no haber recibido una justa recompensa á honrados y sublimes afanes?... Pues qué; ¿caso pudiste creer que los que peleamos por una causa lo hacemos con el deliberado propósito de lograr un mísero destínulo, cosa reservado á los pusilánimes á quienes amedrenta el fragor de las batallas...?

Nó, amigo. El hombre entusiasta, el hombre de fé, el que lucha desinteresadamente por el logro de su bienestar colectivo, no individual, ese es el que vence, ese el que obtiene el premio de la victoria; no el que ante las adversidades y los latigazos de la caprichosa fortuna—que, como mujer, al fin es veleta, (.)—se amilana, se encoje, y llora como cándida adolescente; para ese no hay gloria, no hay remuneración alguna... El premio legítimo y justo puede y debe otorgarse únicamente á quien ostenta grandes merecimientos y largos servicios.

Y tú, joven que aún no has probado el negro pan de la emigración, ni tu cuerpo ha descansado sobre las húmedas losas de mugrienta cárcel, si bien te has visto en tres ó cuatro procesos, te quejas, escudas tu apartamento de la vida activa tras argumentos tan falsos cual el que apuntas en tu carta; «...estoy cansado, rendido, anonado: la República no me da de comer...»

¿Qué vergüenza!... ¿No sientes subir á tu rostro oleadas de rubor? ¿No te humilla, no te afrenta tu interesado proceder?

Colgese de tus palabras que si has defendido hasta hoy la República, hacíaslo alentado por la codicia de una espléndida remuneración, y hoy que ves desvanecidos tus ensueños de ayer, que se esfumaron tus halagüeñas esperanzas, hoy decides retirarte abandonando al enemigo el campo de batalla...

Increíble me parece que sea tu manó la que ha estampado en un pliego de papel atrocidades tan grandes. Quiero creer que al escribirlas no estabas en tu cabal juicio; quiero creer que, aguijoneado por las necesidades de la vida, te abandonaste al dolor, dejándote arrastrar por negros pensamientos que acabaron por desequilibrar tu cerebro. Eso quiero creer, no que verdaderamente has decidido dejarnos en la lucha...

Tienes razón para quejarte de la ingratitud humana, de los odios injustificados que cada día aumentan más y más; pero no la tienes para quejarte de la República, pues de sobras sabes tú que ella es en política la única madre cariñosa que idolatra á sus hijos.

Desecha, pues, esa melancolía enfermiza que te consume, recobra tu antiguo ánimo, y, cuando las fuerzas te falten, y las piernas te flaqueen, antes de entregarte en brazos de la desesperación, ven aquí á mi lado. Ya sabes que lo mío es de los do-

(.) Y el hombre; ¿no es viente torpe?—N. de la R.

Pere sé fuerte y constante, no interesado y egoísta.

La República nos necesita... ¡Viva la República!

JUAN BOSCH.

RECORTE

DESCORRIENDO EL VELO

La noche de 22 de Agosto de 1572 salió del palacio real de Francia, después de jugar al tresillo con el rey Carlos 9.º, el Almirante Coligni, jefe del partido demócrata y á pocos pasos de la residencia real recibió un trabucazo que le destruyó medio cuerpo. Montó el rey en cólera y juró ante el cuerpo diplomático que haría un castigo ejemplar con el asesino, ó asesinos, (anarquistas). Temieron los instigadores, y la madre del rey se presentó á éste con su alta servidumbre, sus confesores y predicadores y le dijo:

—Soy la presidenta de la Liga Santa: por la voluntad de Su Santidad, la muerte del Almirante, primera de la serie que ha de seguirle, ha sido decretada por mí: *á mí-sa ó á la hoguera*, es nuestro lema.

Bajó el rey la cabeza y se generalizó la matanza de liberales, nominados hugonotes, siendo asesinados más de 60 000 por los anarquistas católicos. La matanza fué celebrada en Roma con 101 cañonazos, iluminaciones, *Te Deum* y repique general.

El 1.º de Septiembre de 1589, el fraile Jaime Clemente pide audiencia á Enrique 3.º.—¿Quién os envía?—pregunta el monarca.—¡El cielo!—contesta el fraile jesuita. El rey se arrodilla, el fraile le bendice y le presenta un rollo de papeles, asestándole al propio tiempo tan terrible puñalada, que le atravesó de parte á parte.

En 1593 fué ahorcado el novicio jesuita Barriere, por atentado contra Enrique 4.º En 1594 fué también ahorcado, por la misma causa, Juan Chatell novicio de la misma orden. Y su profesor, el fraile jesuita Juan Guinard, ahorcado, descuartizado, quemado y arrojado al Sena. El jesuita Juan Gueret, confesor de Chatel, fué ahorcado, el convento de Orleans destruido y la comunidad expulsada.

En Mayo de 1610, Francisco Ravallac, maestro de escuela católico, subió al coche de Enrique 4.º y lo dejó cadáver de dos puñaladas. Al día siguiente, otra comisión de frailes jesuitas, presidida por Catón, confesor del monarca, reclamó de la reina el ce-ranón de Enrique, un cirujano lo extrajo y solemnemente fué entregado á los jesuitas.

En 1584 el dominico Antonio Termidor, y Gerard, novicio jesuita, fueron descuartizados como asesinos del príncipe de Orange.

En 1605 el fraile jesuita Carnet, y doce más, fueron ahorcados en Londres, por intentar volar el Congreso, en cuyas bóvedas habían colocado entre carbón 80 barriles de pólvora.

MERCURIO.

Crónica

* * *La reacción en Reus.*—Ciertas damas de conducta más ó menos vidriosa, han emprendido contra LA AUTONOMÍA una pequeña campaña.

Obediendo á órdenes jesuíticas, más ó menos grandes, conminan á los establecimientos en que se proveen de géneros, con no comprar en ellos si continúan siendo suscriptores de LA AUTONOMÍA.

Esas damas para que su piadosa tarea no las embarace, han de usar preservativos, y los establecimientos paracaídas, porque se dan casos que demuestran que no todo el monte es orégano.

Tirar de la cuerda excesivamente puede producir resultados, sorpresa, mucho más aquí nos conocemos todos y sabemos de que pié cada cual cojea.

* * *¿Dónde está la joven?*—Se trata de una moza garrida, que desde hace días falta de su casa. Sus atribulados padres, vecinos de ésta, la buscan en vano, y sospechan que la joven puede haber caído, como inocente paloma, en las garras de algún gavilán eclesiástico.

¿En qué convento se oculta la joven desaparecida?

* * *Sesión.*—La celebrará esta noche nuestro Municipio, es decir, si para ello se reúne suficiente número de señores Concejales, cosa que no es muy probable.

* * *El tiempo.*—Ayer, cual si volviéramos al verano, arreció considerablemente el calor.

* * *Peligro constante.*—Lo constituyen los raíles del tranvía de Salou en el trozo desde la estación á la Closa de Mestres.

Los raíles sobresalen del nivel del pavimento de la calle y los carros y demás carruajes tropiezan continuamente con aquel obstáculo.

Muchos han sido los carruajes que han sufrido vuelcos ocasionando muchos sustos y no escasos perjuicios materiales.

Nosotros hemos observado que en las demás ciudades donde los tranvías circulan por las calles, los raíles están protegidos por unos bordillos de piedra á uno y otro lado de cada rail.

Como podría suceder que tuviéramos que lamentar alguna desgracia personal, siempre más deplorable que las materiales, esperamos que por quien corresponda se pondrá empeño en que desaparezca el peligro que señalamos.

* * *«La Justicia».*—Refiriéndose al periódico republicano que con el título que encabeza estas líneas ha comenzado á publicarse en Tarragona, escribe «La Opinión» de dicha ciudad:

«Se nos dice que ha entrado á formar parte de la redacción del semanario republicano «La Justicia», el director que fué del periódico silvelista «La Provincia», señor Puig.

Como cambean los tiempos.

Esta noticia justifica la colilla nuestra dando cuenta de la aparición del colega.

* * *El mitin catalanista de Cambrils.*—Escribe «La Opinión» de Tarragona:

«No es exacto que el señor Gobernador civil haya prohibido la celebración del meeting, que algunos catalanistas pensaron celebrar en el vecino pueblo de Cambrils. Los colegas que así surman no se hallan bien enterados.

Es lo cierto, que no se habían cumplido en debida forma los requisitos previos de la ley vigente de reuniones públicas, y en su virtud, el Alcalde de Cambrils, y sólo el Alcalde, cumpliendo con su deber, no permitió el *aplech*.

Y si en aquel pueblo se concentró alguna fuerza de la Guardia civil, es hasta cándido extrañar y muy principalmente, por los que tan gigantescas proporciones habían dado, al anunciarla en la prensa, á la abortada reunión.

¿Se pretende acaso que las Autoridades, vean con indiferencia y cruzadas de brazos, las inoportunas algaradas, de los catalanistas?»

Los aludidos, especialmente los organizadores de la fiesta catalanista, tienen la palabra, porque á nosotros en Cambrils se nos dijo lo contrario de lo que «La Opinión» afirma.

Y además, ¿quién puso en movimiento á la Guardia Civil?

¿El Alcalde de Cambrils?

¡Cál!

TIENDA PARA VENDER Lo está una parroquia y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Se vende por no poder regentarla y se dará á buen precio. Para informes en esta Redacción.

* * *Gracias.*—Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por favorecernos reproduciendo el artículo «Ciencia y Religión» de nuestro colaborador F. Ll.

* * *Terrible huracán.*—Telegrafían: «Paris 10, á las 7.40 noche.—Los cablegramas de los Estados Unidos traen noticias del gigantesco huracán que ha devastado el Estado de Texas.

Dicen que el número de muertos asciende á 3.000.

En Galveston, el huracán arrasó 4.000 casas. No quedó ningún puente entero.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas de la ciudad, que está en una isla, con el Continente, han sido cortadas por completo.

El huracán alcanzó buena parte del Estado de Luisiana, corriendo por una zona litoral de una anchura de 100 leguas.»

* * *Motín.*—Dicen por telégrafo:

«Ayer en Calatayud se celebró una corrida de toros en la que Minuto y Conejito tenían que matar seis reses de Carriquiri.

La plaza estaba llena de espectadores. Salió el primer toro y en vista de no querer tomar varas fué retirado al corral.

La corrida transcurrió sin incidentes notables, pero al lidiarse el sexto, que era más mansurrón que el primero, el público pidió fuese retirado al corral.

Así se hizo, apareciendo en el ruedo el biche que se soltó en primer lugar, y que fué retirado á consecuencia de la bronca que se armó.

Entonces tuvo lugar un escándalo fenomenal. La cosa revistió caracteres alarmantes: cayeron al ruedo botellas, tablas, sillas y otros proyectiles.

Las cuadrillas víéronse precisadas á retirarse y la guardia civil ocupó el ruedo.

El público, lejos de calmarse, arreció contra los civiles quienes formaron el cuadro, disponiéndose á hacer fuego contra el público amotinado.

Gracias á la intervención de las autoridades la cosa no pasó á mayores.

De todos modos el motín revistió caracteres graves.

Según todos los indicios duraba anoche, pues á juzgar por los detalles que comunican los telegramas recibidos á última hora, los grupos recorren las calles alborotando y buscando al empresario de la plaza de toros.»

Es por lo único que sabemos amotinarnos en este país de pan y toros.

* * *«Revista de Economía y Haciendas».*

—El número 36 de esta importantísima publicación contiene los trabajos que indica el sumario siguiente:

«Crisis industrial en Cataluña», por don

Enrique... en las sociedades anónimas, por monsieur Georges de Laveleye.—Sección financiera: «Los créditos extraordinarios».—«El Banco del Comercio en 1900».—«Revista general de valores, Madrid, Barcelona y Bilbao».—Sección comercial: «El krack del mercado de lanas en Roubaix».—«Quiebra de 14 casas por valer de 80 millones de francos».—Mercados comerciales: Carbones, Hierros y Aceros, Metales, Algodones, Lanas.—Guía del accionista.—Sección de publicidad.»

* * *Suicidio.*—Comunica el Alcalde de Atmetlla que el día 6 por la tarde al pasar el tren ascendente, se suicidó un hombre arrojándose á la vía, quedando muerto en el acto.

Después de reconocido y registrado, se le encontró solamente un certificado de buena conducta, expedido por la Alcaldía de la Cenia, á favor de Joaquín Calma Segura, de 32 años de edad, casado, de oficio zapatero y vecino de aquella localidad.

Parece que el infeliz suicida se dedicaba á la mendicidad.

* * Lo recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende á 1115'26 pesetas.

De Tarragona

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas el día 10

De Certe, en 1 día, v. Correo de Cartagena, de 258 ts., con efectos.

De Marsella, en 1 día, v. sueco Norge, de 671 ts., con tránsito, consignado á los señores Boda hermanos.

De Marsella, en 1 día, v. ruso Castor, de 754 ts., con tránsito, consignado á los señores Boda hermanos.

Despachadas

Para Hamburgo y esc., v. Pinzón, con efectos.

Para Helsingfors y esc., v. ruso Castor, con efectos.

Para Gothemburgo y esc., v. sueco Norge, con efectos.

Para Christiania y esc., v. Salamanca, con efectos.

Observaciones del día de ayer

A las ocho de la mañana calma, mar llana y horizontes acelajados.

Al ocaso viento SO. flojo, mar llana y horizontes despejados.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 11.

En el frontón Beti-Jai se ha verificado un encuentro á sable entre el director accidental del «Heraldo de Madrid», Tesifonte Gallego, y el director accidental de «El Imparcial», señor Troyano.

Solo ha habido un asalto.

El Sr. Troyano resultó herido en la cabeza, levemente, junto al ojo izquierdo.

El Sr. Tesifonte Gallego ha resultado ileso.

Los padrinos del director accidental del «Heraldo» eran los Sres. Saint-Aubin y Ruiz Jiménez. Los del Sr. Troyano eran los señores Laserna y Sánchez Roman.

De Avila se reciben noticias referentes á la horrible tormenta que ha descargado en el término de Arévalo.

El pedrisco arrasó los campos pertenecientes á los términos de Sancho, Cisle, Bermuz, Zapardiel, Canales, Lagunas y otros varios.

En Zapardiel una chispa eléctrica mató á un matrimonio.

A consecuencia de la cuestión que en Ferrol promovieron unos marineros rusos, dos están heridos.

Además varios serenos presentan también contusiones.

—De San Sebastián telegrafían que en Guetaria el automóvil de Villalonga chocó con el coche correo.

Resultaron 9 heridos.

París 11.

Asegúrase que ya á fines del mes de marzo, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Dalcassé estaba exactamente enterado de la situación en China por los despachos de M. Pichon, representante francés en Pekin.

Concedor de la tempestad que se estaba formando, propuso M. Dalcassé á las demás potencias llevar á cabo una demostración naval enfrente de Teku, por las escuadras juntas de todas las naciones.

Fracasó la proposición francesa por haber rechazado á un tiempo Inglaterra y Alemania.

Hacen verosímil esta versión los antecedentes conocidos de la conducta observada en Pekin por M. Pichon, tendiendo siempre á redoblar las precauciones contra el grave alzamiento que preveía. El ministro alemán, por el contrario, hacia alarde de confianza, que pagó más tarde con la vida.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PARA SEÑORITAS

A CARGO DE DOÑA ANTONIA MARTORELL DE FALCÓ Este acreditado Colegio inaugura el día 15 de Septiembre las clases de Piano, Dibujo, Pintura y Escultura y Francés Además de la enseñanza Literaria y Labores en toda su extensión, habrá un curso de Lencería para señoritas que deseen aprender la confección de ropa blanca.

Todas las asignaturas se darán por Profesores competentes.

Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y recomendadas.

Calle de la Fuente, núm. 2.

APRENDIZ Se necesita uno, y se preferirá sepa algo de carpintería en casa de FRANCISCO SANROMA, Montecols, 25.—REUS.

ANUNCIO INTERESANTE

Todos los dueños de Talleres de herrería de obra negra de la ciudad de Reus, á su clientela y al público en general, les participan lo siguiente:

Desde el primero de octubre próximo venidero, hasta el 31 de Marzo de 1901 en los domingos y demás días festivos entre semana, tendrán sus talleres abiertos para poder herrar desde las siete de la mañana, hasta las doce del medio día, y desde el día primero de Abril al 30 de Septiembre se abrirán á las seis de la mañana hasta las once que es la hora de dejar la tarea los dependientes.

La semana en que haya dos fiestas ó más seguidas, en la segunda no se herrará.

Tampoco se encenderá la fragua para hacer ningún trabajo en ella á excepción de tener que calentar alguna herradura para hacerla venir ó herrar á fuego.

Así sucesivamente irán rigiendo todos los años venideros.

Acordado en Reus el día 29 de Agosto de 1900.

La Junta.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA y Escuela de Comercio

DEL INSTITUTO DE REUS

Director espiritual,

RDO. DOCTOR D. RAMÓN MINGUELL

Están abiertas las matrículas para la segunda enseñanza, Teneduría de Libros, Francés, Inglés, Italiano, Carreras Mercantiles de Perito y Profesor, todos los grados de la primera enseñanza, Música, Dibujo y Gimnasia.

Nuestra Escuela de Comercio es la única de esta provincia, que por el Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, tiene concedida comisión de exámenes de la Escuela Oficial de Comercio de Barcelona.

Para todas las enseñanzas se admiten alumnos internos, medio pensionistas, encargados y externos.

Para más detalles dirigirse á la Secretaría del Colegio.

El Director,

JOSE OLLE.

EN VENTA

Por retirarse su dueño del negocio, se cede en muy buenas condiciones una cómoda industria con máquina de vapor y de mucha clientela.

Para informes dirigirse á don Victorino Calero, Arrabal baja de Jesús, núm. 17, piso 3.º

ALMACÉN PARA ALOUILAR

Lo está uno y en un punto céntrico de esta ciudad. Se alquilará por un precio arreglado.

Informarán en esta imprenta.

APRENDIZ

Se necesita uno en la barbería de Ramón Montpedó, que esté algo enterado del oficio.

Informés en la misma barbería plaza de la Constitución.

Casas para vender

en punto céntrico de esta ciudad con buenas rentas y precios arreglados.

Razón Agencia de negocios de don José Domenech, Arrabal de Santa Ana, 28.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

DIRIGIDO POR

D.ª Angela Maleras Fabregat

Desde 1.º de Septiembre quedan abiertas en dicho Colegio establecido en la calle de Santa Ana, núm. 21, 1.º, las clases correspondientes á la instrucción primaria, elemental y superior, las de labores y las de Música, Dibujo y Francés. Clases especiales de 8 á 9 de la mañana y de 12 á 1 de la tarde.

OBRA NUEVA RELIGIÓN.

Por L. Pralunjo de Gerisena, tome I de la Biblioteca «Para el Pueblo». Se halla de venta en la librerías de Juan Grau Gené, calle Metje Fortuny; José Grau Gené, Montecols; Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús, y en la Administración de este diario al precio de 50 céntimos de peseta.

Imp. de C. Ferrando, Plaza Constitución 7.

Academia Frebeliana

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT CALLE DE LA CARCEL, NUM. 22

La Directora de este Centro docente pone en conocimiento del público que desde el primero de Septiembre próximo quedarán abiertas las clases de primera enseñanza en sus tres grados de párvulos, elemental y superior, en cuyas secciones, especialmente en la de párvulos, se seguirán con todo rigorismo las teorías sustentadas por los eminentes pedagogos Fröbel y López Catalán

CLASES ESPECIALES

Labores.—De adorno, tapicería, bordados, etc., etc., bajo la dirección de doña Emilia Domingo: Francés.—Profesora Mma. Gougard: Solfeo y Piano.—Don Ricardo Guinard: Dibujo y Pintura.—Don Ramón Casals: Corte.—Modificación de figurines y montura de sombreros, doña Antonia Cabré.

Nota.—En el referido Centro se admitirán alumnas internas, medio pensionistas y recomendadas con sujeción al Reglamento interior del mismo.

La Directora,

MARIA FABRA.

A los consumidores de gas

Se les participa que en la lampistería de Antonio Martí, (sucesor de Viuda de Mata), Arrabal de Santa Ana 15, se vende y coloca el legítimo Mechero Universal al precio de 6 pesetas.

CAMBIO DE MANGUITOS, PESETAS 1'50

COLEGIO DE REUS

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Arrabal bajo Jesús y calle Grau Vermella, 2

El director de este establecimiento de enseñanza pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las matrículas para la 2.ª enseñanza, Teneduría de Libros y Cálculo mercantil, Francés, Inglés, Música, Dibujo, Pintura, 4.ª enseñanza en los tres grados Párvulos, Elemental y Superior, contando para el desempeño de las referidas clases con profesores de reconocida aptitud.

Hay una clase especial para señoritas de 12 á 1 de la tarde y otra para adultos, de 8 á 9 y media de la noche.

Se admiten alumnos medio pensionistas, encargados y externos.

Reus 28 de Agosto de 1900.

El Director,

RAMON PONS

TORRES FOTOGRAFO

Se ha trasladado á la calle de Castelar, número 28

Se retrata todos los días

TALLER DE RELOJERIA DE RAMON PERPIÑA,

CALLE MAYOR, 24 1.ª, REUS

(FRENTE AL CAFE)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señora, en plata, acero, níquel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4'50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.

Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc. Se vende exclusivamente al contado

EL NON PLUS ULTRA

GRAN BAZAR DE SASTRERIA

- DE -

ESTEBAN BAIGES

REUS.—Portal de Jesús, n.º 1.

TEMPORADA DE VERANO

Tengo el gusto de participar á mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extranjeros: estambres armures, alpacas, driles y chalecos de piqué á precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profesor de corte procedente de una de las más acreditadas casas de Barcelona.

ROPAS HECHAS. Trajes lana color desde 5 pesetas.—El azul y negro desde 20 Id.—Id. estambre negro y colores desde 25 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—Chalecos piqué desde 5 Id.—Americanas lana desde 8 Id.—Pantalones lana desde 4 Id.

No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrareis mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.

Pañería y Forrería á precios de fábrica

